

江花周刊

2025年3月13日 星期四

主编：周璐 美编：陈昌 版式：洪菊华 责校：郑德衡

古琴在此，以一千年为弦，一滴泪染我当时青衫/黄鹤在此，以你指尖为天，拈花时惊动漫天云霞/长江在此，化一地波澜为墨，无边里勾勒楚地幽兰/珞珈在此，山川起伏为衣襟，人间四月绣一树樱花……

有人说，这首《在此》唱出了武汉的浪漫与自信。诚然，武汉是诗意的、豪迈的，是英雄会聚之地。

2024年6月1日凌晨，一则让人痛心的消息响彻这座英雄的城市夜空。武汉市公安局江汉区分局汉兴派出所副所长邱建军在带队处置一起持刀滋事警情时，为保护现场群众和战友，奋不顾身地与持刀歹徒展开殊死搏斗，身中15刀，忍痛浴血追出20多米远……

他的鲜血浸透警服，生命永远定格在50岁。听闻他牺牲的消息，公安部政治部发来唁电；邱建军同志英勇无畏、冲锋在前，以实际行动践行了“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求，用鲜血和生命诠释了“人民公安为人民”的铮铮誓言。

对于这位长江边长大的武汉伢来说，武汉是他的根，也是他的故事开始的地方。从懵懂警校少年到办案能手，从刑警到管段户籍，从普通民警到刑侦副所长，无论是角色的转换，还是岗位的改变都未曾动摇过他始终向上的决心。在他身上，我看到了知重负重、知难而上、超越平凡的英雄特质。他比谁都清楚，冲上去就意味着危险、牺牲，但他毅然决然地选择了用生命守护生命，用“小我”成就“大我”。

这是他的答案，也是这座英雄城市的答案。

1

1996年夏秋之交的一个早上，两辆边三轮警用摩托车拉响了警笛，从江汉区刑警大队往航空路疾驶而去。

天有些微燥。坐在第一辆摩托车边斗里的年轻人，紧皱着眉头，在一个小本子上写着什么。

“邱哥，你说……这会不会是图财啊？”驾驶边三轮的是刚参加工作不到一个月的胡斌。他侧了一下头，背着风大声问。

胡斌手心全是汗，摩托车把手上都能抹出一层水来。

边斗里的年轻人正是他的学长，他的师父邱建军。

邱建军收起小本子，脑海里闪现着刚刚接报的几个关键信息：黄金饰品专卖店保险柜被撬，值班的保安被杀，营业额不翼而飞……“油门轰大一点儿，到了现场就知道了！”他把本子塞进兜里，眼睛躲避着从行道树间射过来的阳光。

“好嘞！”摩托车“呜呜”两声，又加了一档。

事发商铺是一家经营黄金珠宝饰品的专卖店。出事的地方是商铺保安值班室，死者是一名不满三十岁的年轻保安，在店里干了二三年了，未婚，没谈朋友，没有不良嗜好。

“初步推断案发时间是昨天晚上11点前后，大家要重点留意这个时间段，周边还有哪些店面有人在上班，有没有人听到什么动静，看到什么可疑的人，任何线索都不要放过！”现在大家分工走访，挨家挨户、一个一个地问，形成材料固定下来！”队长现场给大家分了工，又叮嘱了几个要点。

但走访的情况并不理想。庆幸的是技术人员在现场提取到了一枚残缺的指纹和一枚清晰的血脚印。

现场勘查结束后，队长立即开了案件碰头会。先由技术队的同志介绍现场情况，法医报告尸检情况，然后每个侦查员轮流发言，谈自己对案件的看法，对嫌疑人进行画像，分析案件定性和侦查方向。

轮到邱建军发言了。他不慌不忙地说：“我认为应该排除流窜作案，内部熟人作案的可能性更大。”

无疑，邱建军丢了个炸弹。“理由呢？”队长望着他，“接着说！”

邱建军伸出三根手指头，说：理由有三点。其一，卷闸门没有撬痕，门锁完好，说明门是从里面被打开的。可以大胆推测是值班的保安开了门，让嫌疑人进入了现场；其二，受害人躺在床上被杀害，现场没有明显的打斗撕扯痕迹，房内的摆设也基本和平时一样。说明受害人在是毫无防备的情况下被杀害的，嫌疑人和受害人多半打过交道，至少是认识；其三，案件恰好发生在营业额最多的这几天，而且是近几个月以来最多的，这个“巧合”很反常。商铺的店长反映，平时营业额都存在保险柜，隔几天才会安排人把钱存到银行。平时保险柜就由被害人看管。房间内也没有其他明显的翻动痕迹，嫌疑人的目标很明确，就是存放在保险柜里的营业额。我们假设一下嫌疑人要完成进门、杀人、撬保险柜这一系列行为，必须满足几个条件，认识受害人，很清楚保险柜里存有大量营业款，而且还没有被送存银行。我建议对内部员工以及与商铺有业务往来的人员进行大范围调查，看谁具备作案时间，有无平时缺钱，有无赌博嫖娼前科等特殊人员……

邱建军的这个推断，首先得到了队长的肯定。随后，大家各抒己见，几经讨论，一致赞成他提出的案件定性和侦查方向。

排查一直进行到第二天晚上八九点钟。两天的排查，几十号员工每个人都能找到旁证，均没有作案时间。凶手会是谁呢？难道判断有误？更糟糕的是技术队也传来消息，痕迹比对也没有任何有价值的线索，案件再度陷入困局。晚上排查收工后，大家都没回家。那时队里条件差，没有专门的民警寝室。刑警大队有11个分队，每个分队七八个人，两间办公室。每间办公室一张木沙发，四张办公桌。刚下队时，胡斌还不知道办公桌另有妙用。后来他才知道，这办公桌白天是办公用的，晚上两张桌子一拼就是床了。

2

第二天，大家依旧起了个大早。胡斌看到邱建军满眼血丝。他知道，邱建军昨天晚上肯定没怎么睡。鉴于当前各组汇总的情况，队长不得不考虑进一步扩大摸排范围。邱建军带着胡斌继续去店里问情况。

“店长，这名单上的人都在这里吗？”邱建军拿着花名册，开门见山地问店长。

“都在这里，放心，绝对一个都没漏！”店长信誓旦旦地回答说。

这时，店铺的人事主管跑过来打断了邱建军他们的对话。“店长，前进路那个店子有个保安请了两天假，那边倒班有些转不开了，怎么办？”有人请假？保安？邱建军一愣，眼前突然一亮。“等一下，你刚说你们前进路还有个店子吗？”邱建军问。

“是啊，这个店子出的事，关那边的店子什么事呢？”店长回答道。

“不不不，我给你说，现在肯定是有关了！”他又问人事主管，“你说的那个保安什么时候请的假？”

“前两天吧……对，就是你们第一天来的那天！”人事主管说。

头一天出事，第二天就请假！这个巧合有点反常！昨夜在他脑海里闪现的猜想终于有了眉目。

请假的保安叫魏伟(化名)，未婚，26岁，家住硚口区古田三路。拿到基本信息后，邱建军立即报告给队长。队长认同他的推断，让他们先去摸一摸情况，以免有错漏。

此时，时间已经到了中午。邱建军和胡斌骑上边三轮，立刻动身，决定去会一会魏伟。

“警察同志，你们想了解什么情况？”魏伟似乎对邱建军二人的到来并不惊讶，主动问起邱建军来。

邱建军环视了一眼房间，是个小两室一厅的房子。“没什么事，例行公事，对你们店里所有人我们都要做个笔录，听说你请了假，我们就上门来问问，省得你跑来跑去。”邱建军说。

“哦，好的。”

“那，我们坐这儿聊聊？”家里能待客的地方，恐怕只有餐桌这块儿大了。邱建军示意魏伟坐在对面。胡斌麻利地掏出笔纸，开始做询问笔录。

“前天晚上，你下班后去了哪儿？”“晚上是在家吃的饭吗？然后呢？”不管问什么，魏伟都能对答如流，一时难辨真假。邱建军把公文袋里装着的印泥和指纹卡拿了出来，摆在桌上。“我们需要采一下你的指纹！”邱建军说。

“啊？采指纹干吗？”魏伟扭了一下身子，问。

“我们只是做一个常规的排查，所有员工都采取了，请你配合一下！”

“是，按这里吗？”魏伟迟疑了一下，把手伸了过来。

就在他说这句话的时候，邱建军和胡斌看到魏伟的手指有些微微发抖。邱建军看了胡斌一眼。胡斌心领神会。这个反常的动作，他也捕捉到了。

“你别抖啊！你抖了，我们捺印不好，又得搞半天，耽误你的时间。”邱建军故意拔高了一点儿音量。

“是是是，我有抖啊！”邱建军和胡斌察觉到魏伟的脸色明显和先前不一样。邱建军给胡斌递了个眼色，让胡斌继续采指纹，起身朝门口摆放的几双鞋走去。胡斌当然知道邱建军要干什么，故意起身假装指导魏伟捺印，挡着视线。

邱建军看了一会儿，转身走进了紧挨着餐厅边的一间卧室。房间的床上摆着一排鞋子。邱建军扫视了一眼，蹲下来，伸手拿出一双鞋，看了看鞋面，又翻过来看看鞋底的花纹，是点状花纹。他放了回去，又拿出第二双鞋，网状花纹。他的眉头皱得快要拧出水来了。第三双鞋鞋底，直线花纹！中间还有一个42码的压纹！这些特征和在现场提取到的那枚血脚印很像！那一刻的欣喜是无法言喻的。邱建军又把鞋看了看，放回了原处。他难掩内心的激动。如果是真，那这将是目前最能印证他推断的有力物证。

“采完了吧？”邱建军平复了下心情，走出来说。

“嗯，搞完了！”胡斌说。

“那行，我们今天就只是问你这些情况，做个材料，后面如果有什么事的话，再来找你了解，我们就先不打扰了。”出门前，邱建军特意跟魏伟握了个下手。魏伟手脚儿很大，握着邱建军有些手疼。

两人急急忙忙地赶了回来，把采取的指纹交给了技术队。案发现场提取的指纹条件不是很好。魏伟说，那只是半枚残缺的指纹。就眼下条件，谁都不知道最终能不能比得上。一个小时过去了，两个小时过去了，技术队还没有回话。胡斌看邱建军在会议室走来走去，自己也有些坐不住。两人又把所有的细节复盘了一遍。

不觉间，外面的天色渐暗，街上已散发着浓浓的烟火气息。突然，技术队长推开了会议室的门。“比中了比中了！”“真的吗？真的比中了？”消息一下点沸了那个让人翘首以盼的夜晚。

3

很快，魏伟到案。队长安排邱建军主审。

魏伟坐在审讯椅上，眼睛盯着天花板，强装镇定。邱建军倒也不急、慢慢和他谈心，多大年纪了，在这里当保安当了多久，平时有哪些爱好，谈朋友了没有等等。魏伟一一回答，目光偶尔也会跟邱建军接触一下。这些看似漫无目的的“家常话”正是邱建军试探魏伟的烟幕弹。

见魏伟有所放松，邱建军冷不丁地抛出一个问题：“那你跟那个受害的保安认不认识，关系怎么样啊？”

魏伟的脸抽搐了一下，他左右摇晃了身子，说：“认识，入职培训的时候认识的。平时我们关系还挺好的，以前一起吃过饭。”

“你这几天为什么没有来上班？”“我打篮球脚崴了，请假休息了。”

英雄之城，铸就英雄之魂

武汉，一座将英雄气概刻进基因的城市。在奔涌的历史长河中，武汉从不缺少舍生取义的慷慨悲歌，更不乏平凡岁月里静水流深的精神传承。2024年6月1日凌晨，武汉市公安局江汉区分局汉兴派出所副所长邱建军带队处置一起警情时，突遭嫌疑人凶残劈砍。危急时刻，邱建军为保护群众和战友，奋不顾身地与持刀嫌疑人殊死搏斗，身中十五刀，壮烈牺牲。邱建军的牺牲，让无数人为之痛惜，他的英雄事迹也激励着更多的人前行。湖北省委追授他“湖北省优秀共产党员”称号，省政府评定他为烈士，中央政法委、省委政法委、省公安厅党委、武汉市公安局党委也纷纷作出向他学习的决定。又被人社部、公安

部追授“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。这些荣誉，是对他英雄行为的高度赞誉，也是对他一生奉献的最好诠释。

英雄，不仅仅是在关键时刻敢打敢拼的人，更是那些深埋功名、甘为孺子牛的人。本期特邀同为武汉警察的公安作家侯国龙回顾邱建军30年从警路上的点滴，在这些日常的点滴中，邱建军默默奉献，无私付出，用实际行动践行了人民警察为人民的庄严承诺。他的每一个奋斗的身影，每一个带着体温的故事，都折射出这座英雄城市的光彩。

英雄之城，精神永续。我们采撷的不仅是荡气回肠的赞歌，更是平凡岁月里的坚守之光。（周璐）

英雄，在此

追记全国公安系统一级英雄模范、烈士邱建军

□侯国龙

里就有了底。怕大家心里有负担。邱建军又说：“有什么事都算我的！”他上前和大家一起合力把醉酒的男子用约束带控制住。又找来警袄、枕头，给醉酒的人用。

第二天早上，男子清醒了。一看身上披着警服，再一看，是在派出所，嘟囔着问：“我，我这是怎么啦？你们为啥把我‘绑’着？”“你起来自己看一下，你把我们的桌椅板凳都弄成啥样了？想起来了没有？”邱建军指着“现场”问他。

“哦，好像，我昨天喝多了，那不好意思啊！”

不一会儿家属过来，听说事情原委后，连声道谢：“谢谢领导，要不是你们，还不知道他会惹出什么事儿来。”

走的时候，邱建军递给男子一张打印好的纸，上面写着《公安机关办理行政案件程序规定》中关于处置醉酒人员的相关规定。“现在清醒了，好好看一下上面的法律规定，以后不要再这样胡闹了！”

男子赶紧说：“再也不敢了，我一定约束好自己！”一起让人头疼的接处警，让邱建军轻松化解了。

张振说：“大家都喜欢跟邱建军一个班。他做群众工作很有耐心，也非常有方法。”

无独有偶，也是一个冬天晚上，正在值班的张振接到了一个小女孩报警。“我要报警，我妈妈打我，你们，你们来抓她……”看来，这个警是非同小可。邱建军带着张振上门，把“当事人”小女孩和妈妈接到所里来“调解”。

“你看她，都上六年级了，就知道天天玩手机，我不让玩，她还翻了天了！我每天在服装厂上班，累死累活不就是为了她！”妈妈气得要命。

“她平时都对我不好，也不给零花钱，很恨我，手机也不让看，还打我……”小女孩一边哭一边“告状”。母女俩互不相让，让人看了哭笑不得。

邱建军对张振说：“来，我跟小朋友聊聊。你给大人聊聊。”

“小朋友，这个是不是你亲妈？”邱建军蹲下来，笑着问小女孩。

“是我亲妈。”小女孩愣了一下，点点头说。

“那是亲妈，你怎么这个态度对你妈妈呢？”邱建军又问。

“她对我不好！给我零花钱很少，非常抠门！”小女孩一脸委屈地说。

“好，那你觉得给你多少零花钱算多呢？”邱建军趁热打铁。

“反正，反正给我的不够花。”小女孩支吾半天，嘟着嘴说。

“你看，叔叔家里也有小孩，那你猜猜我给你多少零花钱？”邱建军问。

“500元。”小孩想了半天回答道。

“200元。”邱建军伸出两个手指头比画，又说，“我只给孩子200块钱零花钱，她都还花不完。你妈妈给你这么多零花钱，你还说不够花。你看妈妈在服装厂上班多辛苦，也要体谅下大人呀。”

小女孩停止哭泣，不作声了。

“你们在学校本来就不允许带手机，你妈妈也跟你约定了时间，你怎么不遵守这个约定呢？”过了一会儿，小女孩小声说了句：“叔叔，我错了！”

“你看，你还是很懂事的，对不对？”邱建军摸摸小女孩的头，夸奖道。邱建军又对小女孩的妈妈小声说：“小孩现在都到了记事的年龄了，再动手肯定是错误的了。孩子长大需要个过程，需要耐心。”

“调解”到大半夜，这才平息了一场家庭纷争。送小女孩回家的时候，小女孩悄悄在邱建军脸颊上亲了一口，小声说：“谢谢叔叔！我会好好学习的！”

“好，那叔叔就等着你的表现呀！”

5

在办案队王强的印象中，邱建军是个“坐不住”的领导。

邱建军很少在办公室待着，每天习惯到各个探组“闲聊”。说是“闲聊”，其实是了解大家手上正在办的案子，会说大家办案中遇到哪些困难。如果感觉大家苦于没有“案源”，他就动身到分局刑侦大队“磨”着“要”一些“两卡”(电话卡、银行卡)电信诈骗方面的线索。到刑侦大队坐完，他又去禁毒大队“坐”一坐，要一些涉毒线索。要回来的线索，分给各个探组。

有一次，王强差不多快一周“开张”了。“来，这有个线索给你们，有个姓杜的涉嫌倒卖自己的银行卡，卡被拿去转移涉诈资金了。你们跟一下。”久旱逢甘霖，王强一喜，欣然接手这条“两卡”线索。

可他传唤嫌疑人杜林(化名)，杜林多次推脱不来。这天一下，王强就急了。“我现在告诉你，你如果不来，我就穿警服开警车来找你了。那样的后果，你应该知道！”杜林不情不愿地来了。他是做外卖这一行的。

“你的银行卡是怎么回事？”“我的银行卡丢了。”

王强本来就对杜林多次推脱憋着火，见他这样狡辩，实在有些忍不了，就反诘他一句：“你这银行卡丢得很巧呢，银行卡、手机，连同U盾同时丢了吧？”“我当时放在电动车车篓子里面，我连电动车都一起丢了……”这种“一损俱损”的话术，王强听不得多了。他很想拍桌子震震“敲打”他一下。但又想起邱建军时常叮嘱他说的一番话，就慢慢冷却了心中的怒火。

“在办案的时候要细致再细致，要有耐心，对付老滑头要从细致的证据上，让他无法反驳。那才是当刑警的看家本事！”

王强平复心情后，思路也打开了。王强让他打开他的手机，发现聊天记录里有，给我拿几个“红”，拿点“油”，“你那里有没有”等话语。紧跟着聊天记录后面，还有200、300元的微信转账。这家伙八成吸毒！因为从办案经验来看，“红”代表是麻果，“油”可能代表的是冰毒。王强故意问他：“你吸不吸毒？”

杜林慌了一下，马上恢复镇静说：“不吸。”

“你要是真不吸的话，我们就做个尿检。”

杜林一下慌了。

6

胡斌和邱建军的聊天记录停止在2024年的5月31日上午9点。“就在他牺牲的前一天，他还在问我一个人入室盗窃案的现场勘查情况。我让他放心，有比对结果了一定第一时间告诉他……”

那天是邱建军的班。五天一个班的轮值已经贯穿了他几十年的警察生涯。正常情况下，第二天的早上八点半，邱建军就可以交接班了，回家陪他即将参加高考的女儿过“六一”。

但31日那天，警情一个接一个地赶着来，接(报)处警登记簿写满了好几页。

当晚，邱建军与大家一起调解完了居民与快递员的纠纷，解决了两名女友因为孩子发生的矛盾，处置了醉酒男子殴打女友的警情。

夜色沉沉，周边很多商铺已歇业，只有派出所的灯火依旧闪耀明亮。邱建军在值班室和社区民警张振聊一个调解的事。这时，值班室的电话突然响起。“派出所吧，常青三路某宾馆门口有人拿刀子乱挥，要捅人！”一名群众在电话那头着急地说道。

此时，时钟已经指向6月1日的0点12分。没等值班员挂电话报告，邱建军就听到了关键词——刀。

“快！快！快！盾牌、棍子、叉子，大家带好装备跟我出发！”

但当邱建军带队赶到现场时，持刀嫌疑人已不见踪迹。不行，必须把这个人找到！邱建军一边安排人电话访问询问，一边组织警力展开视频追踪和信息摸排。

凌晨1时许，持刀男子冯某的身份被查明，根据视频追踪的轨迹，冯某已返回汉兴街的一栋老式居民楼租住地。

“走，带上装备，去他家！”

冯某母亲开的门。她紧张地说，他把自己反锁在卧室里。邱建军组织大家现场持盾牌、钢叉呈战斗队形戒备，并朝屋内喊话让冯某开门。突然，冯某手持一把长剑从屋内冲出来，朝现场民警辅警疯狂地劈砍。从客厅到卧室只有一条不足一米宽的过道，民警辅警手中的长柄钢叉完全施展不开，队伍也只能成纵向排列。短兵相接中，盾牌用手身体顶着盾牌挡住了冯某的疯狂劈砍，直到冯某手中长剑的剑柄被折断，冯某跑回房间，再次将房门关上。

邱建军赶紧示意大家暂退至相对安全处，询问大家受伤的情况。

冯某的母亲在房门口试图劝说儿子。

“您家伤到了有，您家快闪到边上……”

邱建军上前掏出手枪上膛，劝冯某的母亲躲进旁边的厨房。正在这时，丧心病狂的冯某手上拿着两把明晃晃的匕首，再次冲出了卧室。

就在那生死一瞬间，邱建军将战友顺势挡在身后的小房间里，只身扑了上去……

在逼仄的空间下，手持凶器的冯某明显占据上风。搏斗中，邱建军的颈部、腹部等15处被刺伤，鲜血喷涌而出……冯某见状仓皇逃窜，邱建军强忍剧痛拼尽最后的力气，连下25级台阶，追出20多米远，鲜血从房间到楼梯，到小区路边，洒满一路。

邱建军倒在了血泊中……

7

2024年6月3日上午8点，邱建军的遗体告别仪式在湖北省武汉市汉口殡仪馆告别大厅举行。

告别大厅内挽联高悬、花圈环绕，邱建军同志的遗体身着警服安卧在翠柏鲜花丛中，上盖着鲜艳的党旗。民警队列整齐、警容肃穆，低头默哀。

“爸爸，爸爸啊，您不是答应要送我进考场吗……”“你理理我啊，你怎么忍心就这样走了，你别这样就把我们丢下了啊！”女儿邱悦璇一声声撕心裂肺的呼喊，让每一位在场的人潸然泪下。

鲜红的血衣，警号“025881”清晰可见，党徽闪耀，这血染的风采，正是一个警察忠诚与担当的生动写照，将永远铭刻在历史的长河中，成为激励后人不断前行的力量。“也许我告别，将不再回来。也许我倒下，将不再起来。如果是这样，你不要悲哀，共和国的旗帜上有我们血染的风采……”战友们的耳畔恍惚响起了这首悲壮豪迈的歌声，依稀间看见他挥手告别，身影渐渐远去，留下的是他短暂而又光辉的一生。

……

不久后的一个晚上，我结束了第二轮采访。经过武汉长江二桥时，车窗外流光溢彩，璀璨夺目。耸立在江畔的高楼墙幕上，灯光勾勒出“英雄的城市 英雄的人民”一行飞字格外醒目明亮。

是啊，一座英雄的城市，一城英雄的人民。

英雄，在此！这四个字骤然点亮了夜空，又似安静地流淌在万家灯火里。